

*И.Р. Веренчиков\**

**ЮРИДИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ  
БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
КАК ЭЛЕМЕНТ СИСТЕМЫ НЕПРЕРЫВНОГО ЮРИДИЧЕСКОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Современный уровень общественных отношений предполагает наличие правовых знаний и правовой культуры у всех субъектов общественных отношений. Специалисты, функции которых связаны с оказанием юридических услуг, должны иметь необходимый для осуществления их профессиональной деятельности уровень правовых знаний и умений.

Динамичность системы правового регулирования общественных отношений в Республике Беларусь требует формирования и развития системы непрерывного юридического образования. Структурно данная система включает в себя профориентационную правовую подготовку учащихся общеобразовательных учебных заведений, среднее специальное (юридическое) образование, высшее (юридическое) образование, дополнительное образование (повышение квалификации и переподготовка юридических кадров, подготовка научных работников высшей квалификации). Переход от одного уровня образования к другому должен удовлетворять принципам последовательности, системности, комплексности, компетентности.

Разнообразие функций, выполняемых специалистами в области правоведения, обуславливает различие квалификационных требований к уровню образования юридических кадров. В зависимости от требуемого комплекса правовых знаний, необходимых для выполнения соответствующих должностных обязанностей, различные модели профессионального юридического образования могут обеспечивать учреждения образования, обеспечивающие получение среднего специального и высшего образования, учреждения образования, осуществляющие переподготовку и повышение квалификации юридических кадров, а также научные учреждения, обеспечивающие подготовку научных работников высшей квалификации.

Центральным элементом среднего специального образования в области правоведения является учреждение образования «Юридический колледж Белорусского государственного университета».

---

\* © И.Р. Веренчиков, 2010

Кандидат юридических наук, доцент, директор Юридического колледжа БГУ.

Юридический колледж БГУ создан на основании Указа Президента Республики Беларусь от 31.12.1998 г. № 632 в связи с обоснованной необходимостью подготовки высококвалифицированных юридических кадров со средним специальным образованием. Впервые Юридический колледж БГУ распахнул свои двери выпускникам средних школ 1 сентября 2000 г. Этот день по праву считается датой образования Колледжа.

До этого времени в республике не существовало ни одного среднего специального учебного заведения, которое бы целенаправленно занималось подготовкой юристов. С образованием Юридического колледжа БГУ стало возможным формирование единой системы непрерывного юридического образования в стране: Юридический колледж – юридический факультет БГУ – Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции.

В 2003 г. Приказом Министра образования Республики Беларусь Юридический колледж БГУ был определен в качестве базового среднего специального учебного заведения по проблемам правового образования.

Высокий уровень образования, получаемый в Юридическом колледже, подтверждается данными по зачислению его выпускников в вузы страны (в настоящее время в белорусских вузах продолжают образование более 95% наших бывших учащихся).

Благодаря высокому уровню кадрового потенциала профессорско-преподавательского состава (включающего в том числе 25 человек, имеющих ученое звание и ученую степень, а также практикующих юристов) за десять лет своей деятельности Колледж стал одним из наиболее престижных ССУЗов страны, кузницей квалифицированных и конкурентноспособных кадров для всех регионов республики.

Подготовка специалистов ведется по специальности «Правоведение» по специализациям: государственно-правовая деятельность; судебно-правовая деятельность; хозяйственно-правовая деятельность и кадровая работа. По окончании Колледжа присваивается квалификация «юрист».

Обучение в Колледже осуществляется по учебным планам и программам, обеспечивающим углубленную гуманитарную и специальную подготовку, а также соответствующее практическое обучение.

Учебный процесс обеспечивают четыре кафедры: государственно-правовых и уголовно-правовых дисциплин; общеправовых и гражданско-правовых дисциплин; социально-гуманитарных дисциплин; естественнонаучных дисциплин. В Колледже ведут работу три отделения: на основе общего базового образования, на основе общего среднего образования и заочное. В учебном заведении функционируют 3 компьютерных класса, а также лаборатория законодательства, в которой учащиеся могут следить за изменениями в действующем законодательстве, работают библиотека и читальный зал с большим выбором новейшей юридической литературы. Колледж полностью подключен к общеуниверситетской информационной сети, обеспечен свободный выход в Интернет.

Колледж входит в состав единого комплекса Белорусского государственного университета и участвует в его учебном, научном и производственном процессе. Это дает возможность использовать в процессе обучения высококвалифицированные научно-педагогические кадры, учебно-методическую базу, лаборатории, библиотеки, читальные залы университета.

Научно-исследовательская работа учащихся является неотъемлемой частью их учебы и осуществляется в формах защиты курсовых и дипломных работ, участия в специализированных научных конференциях по праву, участия в районных и городских конференциях, в специализированных олимпиадах.

Основными базами учебной и преддипломной практики являются: система Министерства юстиции Республики Беларусь, районные администрации областных городов и исполнительные комитеты районов, субъекты хозяйствования различных форм собственности.

Выпускники Колледжа имеют право продолжать обучение по специальности на юридическом факультете Белорусского государственного университета с сокращенным сроком обучения (поступать на 3 курс юридического факультета БГУ).

Обучение в Юридическом колледже предоставляет право трудоустройства в юридических (правовых), кадровых, референтских службах органов исполнительной власти (министерств, ведомств и других органов государственного управления) и органов местного управления и самоуправления (социальной защиты, лицензирования и регистрации субъектов хозяйствования, землеустройства, статистики и др.); юридических (правовых), кадровых, референтских службах субъектов хозяйствования различных форм собственности, некоммерческих юридических лицах (общественные организации, профессиональные союзы и др.); органах судебной власти (канцелярия, статистика, архив, исполнение судебных постановлений, обеспечение судебного производства и др.); органах прокуратуры (канцелярия, статистика, архив и др.); учреждениях юстиции (органы ЗАГС, нотариата, адвокатуры, архивы юридических консультаций и др.).

Колледж выпускает высококвалифицированных юристов, которые сочетают в себе глубокие теоретические знания с умением реализовывать эти знания на практике. Сегодня наши выпускники востребованы, но мы ставим перед ними более сложную задачу: найти перспективную, интересную, высокооплачиваемую работу, которая станет для них делом всей жизни. Это соответствует целям воспитания широко образованного человека, обладающего значительными коммуникативными возможностями, специальными знаниями и умениями, позволяющими уверенно действовать в новых, нестандартных ситуациях, а также способного постоянно совершенствовать свое профессиональное мастерство, повышать общекультурный уровень.